

# EL TIEMPO

Órgano del partido conservador de la provincia.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes.

Administrador:  
MANUEL JIMÉNEZ.

ADMINISTRACIÓN:  
Portal Llano, núm. 19.

CÁCERES: Un mes, 1 peseta; trimestre, 3 id.; un año 10 id.  
PROVINCIA: Trimestre, 3 pesetas; un año, 10 id.

Pagos adelantados.

Anuncios, según factura.

Comunicados y esquelas, á precios convencionales.

25 ejemplares, 75 céntimos

## El Tiempo

es el periódico de mayor circulación de la provincia, ya que es el de mayor tirada.

¡Gloria á los justos!

Ojesto, Dueñas, Ibarrola y Muñoz Soria.

He aquí lector las cuatro ilustres personalidades que forman la Comisión provincial.

Eternos admiradores de lo justo, entusiastas proclamadores de las glorias ajenas, no resistimos la tentación de presentar á la provincia entera, á los cuatro esclarecidos varones, que amparados en una Real orden, componen la Comisión provincial que está entendiendo en los expedientes electorales.

Los que con sus rectos proceder y justas determinaciones, inspiradas siempre en los más exigentes dictados de la ética, rinden pleitesía y sincero acatamiento á la imparcialidad, laborando por el bien de su patria, contribuyendo á la paz social; los que dictan resoluciones equitativas y restablecedoras del derecho; los que libres de apasionamientos políticos ponen su intelecto al servicio de las buenas causas; los que, con una independencia de criterio, siempre plausible, no atienden las imposiciones caciquiles, ni ponen su conciencia al servicio de los mezquinos intereses de bandería política; los que así proceden, repetimos, bien merecen que sus nombres pasen á la posteridad y que al través de los tiempos y las generaciones, se recuerden sus personalidades como ejemplares raros en la vida política.

Las resoluciones que los señores Ibarrola, Ojesto, Muñoz Soria y Dueñas han dictado en los expedientes electorales que han sido sometidos á su deliberación, son prueba fehaciente de la independencia con que estos señores proceden, y de la justicia y rectitud en que inspiran sus determinaciones.

¡Ni uno sólo de los expedientes electorales ha sido resuelto á favor de los conservadores!

Esa comisión familiar (de ella forma parte un hijo del Sr. Muñoz Chaves y un sobrino) ha fallado todos los expedientes en consonancia con las aspiraciones é intereses políticos de los elementos moretistas.

Al amoroso calor de una chimenea francesa, cuyo hogar repleto de leña convidaba á la dormitación, teniendo al lado un enorme mamotreto de papeles,

los señores Diputados provinciales antes nombrados, fallaron en tres días un número de expedientes imposibles de leer y estudiar en tres meses.

Ellos por su criterio independiente, por su laboriosidad incomprendible y sobre todo, por la soberana justicia que ha servido de fundamento á sus determinaciones, merecen la perpetuidad de sus nombres, y que la provincia toda sepa quiénes han sido y qué significación política tienen, los inflexibles y rectos Sres. Dueñas, Ojesto, Ibarrola y Muñoz Soria.

Nosotros, acatadores del mérito ajeno, rendimos hoy el debido homenaje á estos pequeños padres de la patria, alguno de ellos, político rural de oscuridad fama, y á quien el indiscutible mérito de su labor magna, le hace acreedor á que su nombre sea conocido fuera del término municipal del escondido pueblo que sirve de residencia á tan gran hombre.

El Sr. Ibarrola, hombre de ley y justicia, á quien el quebrantamiento del derecho atropellado ha impresionado tan repetidas veces en el ejercicio de su carrera, arrancándole párrafos llenos de duros apóstrofes para los conculcadores de la ley; á quien hemos visto (con agrado) llorar y gesticular nerviosamente, evidentes manifestaciones externas de un sentir hondo, de un alma noble, de un espíritu recto, justiciero, de un corazón apasionado, pero con apasionamientos dictados por el amor á la justicia.

Estos excelentes Diputados provinciales, condenadores del fariseísmo, merecen una lápida conmemorativa de su gestión y de su paso por la Diputación provincial.

Nosotros proponemos que un excelso artífice de esos que perpetúan en mármoles y bronce la forma externas de los seres vivientes, dé vida á un mármol representativo de los bustos que para orgullo de la raza pasean por esas calles de Dios los señores Dueñas, Ojesto, Ibarrola y Muñoz Soria.

### La Alcaldía de Cáceres.

¡Abajo los personalismos!

¡Tres aspirantes demócratas!

Está visto que no se puede tomar en serio á este partido (y tan partido) demócrata que para andar por casa nos sirve el jefe provincial (?) Sr. Arminán, traducido al moretista por el también jefe (?) Sr. Muñoz Chaves. (Véase "El Noticiero del día del actual").

Alardean de disciplinados un día (Véase "El Noticiero", antes citado) Les salimos al paso concretando las verdaderas actitudes y los

antagónicos dualismos de todos y cada uno de los personajes y personajillos más ó menos demócratas y moretistas, y, cuando nuestras afirmaciones ponen al descubierto, con la escueta revelación de los hechos que todo eso de la disciplina, la cohesión y el sacrificio por las ideas liberales no es otra cosa que retórica fácil y no siempre escogida, y, aún á ratos de mal gusto (véase en el periódico citado los discursos de los señores Arminán y Sánchez), sus órganos en la prensa, que más parecen acordeones, ya que no tocan más que cuando hay reunión (con pastas y licores variados), sus órganos, repetimos, ponen sordina á sus circunloquios y arreos (que diría cualquier Presidente interino, liberal, naturalmente) y con su silencio vienen á darnos la razón.

Y téngase presente que nuestra intención al fijar la situación política, la escueta, la verdadera, de todos y cada uno los que representan ó aspiran á representar fuerzas directrices en la política imperante, nuestra intención, lo diremos con franqueza, no es ahondar las diferencias ni los rencores que separan entre sí á las personas de un partido de gobierno de la Monarquía. Estos destrozos intestinos, esta lucha de ambiciones desleal y fratricida entre los liberales, más que odios (y los merecerían porque con sus procedimientos hieren los fundamentos del derecho constituido que á todos no es común), nos inspira verdadera compasión. Quisiéramos verlos fuertes y unidos.

Así podríamos hablar de igual á igual y su fortaleza política y social tendría nuestra consideración. No nos gusta el soliloquio.

Pero como esto no es posible y nuestra compasión silenciosa pudiera interpretarse como debilidad, ó de otra suerte pudiéramos resultar todos confundidos en el mismo estigma, tenemos que ampararnos de nuestra protesta más enérgica y de nuestra condenación más pública, á fin de que todos conozcan, en la farsa, lo que hubo de verdad y lo que la imaginación desviada de los histriones puso en la escena.

Nos hemos puesto serios. ¡Qué le vamos á hacer! Nosotros no acostumbramos á jugar con el vocablo. Y así van nuestras palabras ingenuamente por donde los sentimientos corren. Y si las personas y los hechos tienen para nuestro enjuiciamiento un solo valor real—tan pequeño que un comentario picaresco ó una gloria irónica puede historiarlo—las ideas merecen nuestro acatamiento respetuoso y no habían de ir burlas á expresar nuestra devoción.

Decíamos ayer (que dijo el Maestro Fray Luis), pero no, lo que decíamos ayer no ha sido contestado y en pie queda. ¡A qué volver sobre ello! Decíamos al principio que no se podía tomar en serio á este partido demócrata, porque aparte de los lunares que hemos señalado y que señalaremos (porque hay tela cortada) en su funcionalidad política, está haciendo bueno aquel refrán que dice: "Dime de qué aldeas y te diré de qué careces". No nos gustan las citas secamente doctrinales y así preferimos escribir, grosso modo, expresando nuestro pensamiento y reforzándolo con argumentaciones ó frases-

sacadas del sentimiento colectivo que tan certeramente cristaliza el popular decir en sus consejas ó aforismos.

Sentado habíamos y en pie está que todo eso de la disciplina no pasaba de ser uno de tantos? tropos retóricos, señuelo para deslumbrar incautos á que tan aficionados son los que usufructúan el poder.

Vamos á demostrar que aquello otro de la lealtad y la consecuencia sin sombras de personalismos, es otra frase hueca sin chispa de realidad material en nuestros demócratas liberticidas.

Es un cuadro de sainete al que daría toda su plasticidad trágica y picaresca la avisada pluma que trazó las calientes páginas del "Gil Blas", ese breviario zumbón de la truhanería social y política de toda una época. Al mozo listo y desaprensivo, al covachuelista tercero en otorgar mercedes y presto en cobrar el favor, al ricacho rural y al negociante vanidoso del viejo libro de costumbres, podríamos ponerle hoy muy singulares nombres en la singular historia de nuestra política. Pero no lo haremos. Que el lector los señale, ya que como nosotros los conocerá sin duda.

¡Oh, los personalismos! Abajo los Consumos! (se nos escapó el grito sintomático con que pasará esta situación á la historia), ¡Abajo los personalismos! queríamos decir, que es lo que repiten un día y otro estos liberales más ó menos ministeriales *per accidens*.

Y efectivamente, sin comentar ahora la famosa frase del demócrata Sr. Herreros (ya habrá tiempo de comentarla cuando abandone ¡ay! el puesto que ahora precariamente ocupa); aquella frase que en un momento épico, sin duda, se le ocurrió parodiando á un gran su ilustre jefe muerto, de "ó á la Presidencia ó mi casa", sin comentar por ahora esta frase, repetimos vamos á descender el velo de lo que viene sucediendo entre los mismos prohombres (localmente considerados) con la provisión de un cargo político que en breve ha de adjudicarse.

Se trata de la Alcaldía de esta Capital. Escaso puesto es, y bien indivisible para tantos apetitos como ha despertado.

Pero, ¿qué importa? Es algo que ha de adjudicarse al mérito público y de ello deben andar muy sobrados los demócratas, ya que tienen tres candidatos para su provisión.

Se dice que son éstos:  
D. José Acha, actual Alcalde á quien patrocina el marqués de la Vega Inclán, Diputado á Cortes por este distrito. (Lo decimos por si nuestros lectores no se habían enterado.

D. Francisco Bazaga, á quien patrocina D. Emilio Herreros. (Este señor, si, sabrán nuestros lectores que es Presidente de la Diputación... sin Diputación. ¡La tiene enferma!)

Y D. Eladio Rodas, á quien patrocina su hermano D. Serafín. (¡Pobre D. Serafín, ni Gobernador interino es ya! ¡La mala vida que trae en sueños de Senador con realidades tan grotescas!)

A los moretistas, cordial, lealmente unidos con los demócratas no dan estos beligerancia en tales cosas. ¡Como son los unos!

A demás ellos son bastantes y

es lo que dirán. ¿No están 'colocados ya todos los sobrinos?

Es claro que todos y cada uno de los aspirantes á la Alcaldía, según nos dicen, han ido con el cuento al Sr. Arminán y parece que este señor, en principio, decidió que fuera reelegido el Sr. Acha.

Pero, naturalmente, los señores Bazaga y Rodas, según creemos, no se conforman. ¡Un cuerno habrán de conformarse!

Aquí no hay personalismos, dirán ellos, muy justamente. (¡Que há de haberlos!). ¿Por qué el señor Acha y no cualquiera de nosotros? (á buen seguro que se interrogan, cada cual.) Somos todos iguales. Tenemos los mismos méritos. (Y en esto les demos la razón).

Con esta cantinela constante han estado un día y otro, desde hace tiempo, han estado; mas, perdidas las esperanzas los Sres. Bazaga y Rodas parece que han advertido que hasta los enemigos del régimen pueden ser útiles en la época de libertad en que vivimos.

Nuestros lectores, acaso, no sabrán (pero los Sres. Bazaga y Rodas si lo saben. Se trata de un correligionario) que en virtud de denuncia de los republicanos (¿?) de esta capital se sigue causa criminal por coacciones electorales que la denuncia atribuye al Alcalde señor Acha.

El asunto está *sub-judice* y como el secreto del sumario nos veda conocer sus resultancias, nada podemos afirmar ni negar en el orden de las responsabilidades que arroje.

Más, supongamos que pudiera recaer un procesamiento en el señor Acha (hablamos en hipótesis) y con él, naturalmente, la imposibilidad legal para ejercer el cargo de Alcalde. ¿Que pasaría?

La cuestión es obvia. Que sería nombrado Alcalde, á buen seguro, el Sr. Rodas ó el Sr. Bazaga. ¿Cuál de los dos? Allá ellos.

Si habrán pensado en esta contingencia procesal los señores Rodas y Bazaga, es cosa que á nosotros no toca averiguar.

Nosotros solo queremos hacer resaltar el hecho para demostrar á nuestros lectores con cuanta razón gritan liberales, moretistas y demócratas. ¡Abajo los personalismos! Solo que no completan la frase. Sin duda lo que quieren decir es: ¡Abajo los personalismos... ajenos!

Por nosotros bien está. Como si gritan: ¡Abajo los Consumos.

### SELECTA

Quien bien te quiere...

Triste de mí, que de quererte tanto te hice llorar; ¡Maldigo la torpeza con que el cielo nubló de tu belleza, sembrando nubes de inquietud y llanto!  
Sin quererte te herí... ¡Yo que daría, por quitarte una pena, el alma mía!  
Ceguedades de amores padecistes.  
Mas ¿cómo, al padecer, no conociste lo bien que te quería,  
¡ay! en lo mucho que llorar te hacía?  
¿No sabes cuánto es fama que este niño infeliz que Amor se llama como es tan ciego y tan arisco, suele clavar la flecha en donde más le duele y herir, matando á quien mejor le ama?

RICARDO LEÓN

# CONFERENCIA TELEGRÁFICA INFORMACIÓN POSTAL

## Madrid.

### La nochebuena en Madrid.

La Nochebuena se ha celebrado en Madrid con gran entusiasmo y alegría sin que se hayan registrado sucesos desagradables.

Durante toda la noche han estado animadísimo todas las calles céntricas, habiendo sido muchas las comparsas que provistas de inarmónicos instrumentos no han dejado dormir al vecindario pacífico.

Lo hermoso del tiempo ha contribuido á la inusitada animación.

### El Consejo de esta tarde.—Los presupuestos prorrogados.

En el Consejo de Ministros celebrado esta tarde se tratará de los presupuestos generales del Estado que han de regir el año venidero.

El día 1.º de Enero publicará "La Gaceta," un Real decreto por el cual regirán el año de 1912 los presupuestos vigentes, sin más reformas que la creación de 500 plazas en el cuerpo de Correos, cuya convocatoria aparecerá muy en breve en "La Gaceta."

## PROVINCIAS

### Valencia.

#### Mendigo asesinado y robado.

Un pobre mendigo que venía de Pícosa, fué sorprendido por dos malhechores que le cosieron á puñaladas y le dispararon un tiro, dejándole como muerto, después de robarle 15 pesetas que el infeliz guardaba y que eran producto de la mendicidad que ejercía.

Un carretero se lo encontró en el camino, recogiéndolo y conduciéndolo á ésta, habiendo ingresado en el Hospital provincial en gravísimo estado.

### Sagunto.

#### Suspensión de una procesión cívica.

Por primera vez ha sido suspendida la procesión cívica y manifestación que los elementos liberales celebraban todos los años en honor de sus correligionarios que fueron fusilados por los carlistas en la pasada guerra.

### Játiva.

#### Comisión presidida por un párroco.—Pidiendo clemencia.

Ha llegado á Játiva una comisión de Játiva presidida por el párroco de mencionado pue-

blo, la cual ha visitado al capitán general Sr. Echagüe para pedirle clemencia en obsequio de los reos que con motivo de las pasadas revueltas ocurridas en mencionado pueblo, se encuentra sometido á la deliberación de un consejo de guerra.

## Bilbao.

### Nafragio del vapor "Rafael".—La tripulación perece.—Una carta.

Comunican de Bilbao que el vapor "Rafael," de la casa armadora bilbaina Echevarrieta y Sarrivaga ha naufragado en la entrada de la "Girona," pereciendo casi toda la tripulación y encontrándose un bote destrozado, varios salvavidas y cuatro cadáveres.

Estos fueron recogidos, encontrándose á uno de ellos una carta dirigida á D. Juan Gallestegui, capitán del "Rafael."

El cadáver no ha podido ser identificado pero sin embargo se cree sea el del capitán del barco.

Otros cadáveres han aparecido en las costas de Burdeos para donde ha salido un capitán de la casa armadora.

La noticia del naufragio ha producido dolorosísima impresión en Bilbao por ser todos los tripulantes hijos de esta población.

## Melilla.

### Lo de la paz es un cuento.—Los moros ataoan nuestras posiciones.

A pesar de cuanto se aseguró sobre la paz concertada entre los moros notables y el capitán general de Melilla, lo cierto es que no transcurre día sin que nuestros soldados no sean objeto de algún ataque por parte de los rifeños, los cuales parece que obran por órdenes de jefes inteligentes y buenos estrategas.

Amparándose en la oscuridad los moros atacaron ayer una de nuestras posiciones que estaba guarnecida por 500 hombres los que rechazaron al enemigo tras un rudo combate en que hemos tenido sensibles y numerosas bajas y entre ellas la del capitán de Ingenieros D. Félix López.

### Relato oficial del Capitán general al Ministro de la Guerra.—Nueve muertos y treinta y seis heridos.

Ampliando telegrama de ayer, detallaré concretamente comba-

tes sostenidos en una extensión de más de 60 kilómetros para rechazar ataque general del enemigo. Batido éste brillantemente por el coronel Aizpuru se esparcieron en numerosos grupos por parte baja Beni-Bugafar, siendo disueltos por columna general Ros y cooperación barco "Infanta Isabel," que los cañoneó cerca de desembocadura río. General Ros regresó rápidamente Tauriat-Zag, para acudir donde fuese necesario. En esta faz del combate tuvimos comandante López Ochoa y teniente Rodríguez Padilla heridos leves, dos muertos tropa y ocho heridos.

Columna que salió de Zeluán á practicar reconocimiento que le anuncié en mi telegrama de ayer, se componía de dos compañías de Mallorca, mandada la columna por el comandante de este regimiento, Los Santos. Enemigo numeroso trató de envolver nuestras fuerzas, que la Caballería, convenientemente dispuesta, evitó con brillante carga, secundada por certero fuego de Infantería, poniendo al enemigo en completa fuga, que dejó 17 fusiles, armas blancas y otros pertrechos de guerra, no pudiendo reconocer inmediatamente campo por ser anochecido; pero las fuerzas que salieron al día siguiente á reconocer terreno, encontraron numerosos rastros de sangre y diez muertos del enemigo, que recogió Policía indígena. El comportamiento de la pequeña columna mandada por el comandante Los Santos fué brillantísimo y particularmente el de la Caballería y oficial Policía montada. Las bajas que tuvo fueron teniente García Mondedeu, muerto; tenientes Marín, de Infantería, y Manso, de Caballería; heridos, tres tropas, Mallorca, y dos Caballería, muertos; siete de Infantería y ocho de Caballería, heridos.

Ha sido, como puede apreciar V. E., brillantemente rechazado el enemigo, y se ha observado que en esta ocasión obedecía á plan trazado de antemano para atacar por diferentes puntos á la vez la extensa línea que abarcan nuestras posiciones desde Zeluán al Kert, hasta la desembocadura de este río.

En suma, nuestras bajas, incluidas las de los combates sostenidos por la columna Aizpuru y Tomaset, han sido: un oficial muerto, un jefe y tres oficiales heridos, ocho muertos tropa y 32 heridos, bajas aunque siempre sensibles, en número esca-

so para las que parecía natural debían ocurrir en un día entero de combate desde Zeluán á la desembocadura del Kert, en que nuestras tropas demostraron ardimiento en todos los puntos, y si bien estaban preparadas para hacer frente á acontecimientos, como lo prueba decisión de aquellas, débese lisonjero resultado obtenido rechazando enérgicamente ataque general del enemigo. Según me acaban de comunicar, desde medio día han tiroteado posiciones Kert, y por confidencias que recibo parece intentan dar un nuevo ataque, Generales Aguilera y Carrasco salieron de madrugada ponerse frente fuerzas que ocupan aquella comarca.

No obstante lo que el relato oficial asegura, se sabe extraoficialmente que el número de bajas que hemos tenido es mayor.

## INFORMACIÓN POSTAL

En el expreso de Cataluña ha llegado de Villafranca del Penedés el director de Agricultura D. Tesifonte Gallego.

\* \*

Hoy no ha habido noticias de política que comunicar á los periodistas, según nos ha manifestado el subsecretario de la Gobernación.

El Sr. Canalejas, aunque algo mejorado, continuaba con la indisposición que sufrió anoche.

No ha asistido, por este motivo al bautizo de la nueva infanta, verificado hoy en Palacio con el ceremonial de costumbre ni asistirá esta noche al gran banquete que se celebrará con motivo de ser el santo S. M. la reina D.<sup>a</sup> Victoria.

La "Gaceta," publica hoy una real orden del ministerio de Marina, disponiendo que por las autoridades de Marina se dé cumplimiento en todas las localidades á lo consignado en el reglamento interino para la organización y régimen de las Bolsas de Comercio, aprobado por Real decreto del Ministerio de Gracia y Justicia de 31 de Diciembre de 1885.

Próximo enlace.—Se anuncia para la primera quincena del próximo Enero el enlace de la hija del ministro de la Gobernación, Srta. María Barroso, con el Sr. D. Gonzalo Losada, hijo de la marquesa viuda de los Castellones.

Entierro.—Esta tarde se ha verificado el de la señora doña María Pérez Campos, madre del conocido periodista Antonio Asenjo, redactor de "El País."

En la fúnebre comitiva figuraban muchos escritores y periodistas, compañeros del hijo de la finada.

Estreno.—En el teatro Es-

lavado se verificará esta noche el estreno de la opereta del célebre maestro vienés Leo Fall "La mujer divorciada," adaptada á la escena española por José Juan Cadenas.

Dada la fama de que esta obra viene precedida, se han agotado todas las localidades para su estreno.

De Barcelona.—Comunican de Barcelona que en el expreso de Madrid ha llegado hoy el presidente del Fomento del trabajo Nacional, D. Luis Sedó, á quien recibieron en la estación numerosas Comisiones de comerciantes, agradeciéndole su valiosa intervención en los debates de la Junta de valoraciones y aranceles.

También acudieron á recibirle muchos amigos.

Reina gran animación con motivo de haber correspondido el premio primero del sorteo de ayer á personas de la ciudad condal, pertenecientes en su mayoría, á la clase humilde.

Después del Consejo.—Telegrafían de Valencia que hoy han regresado de Játiva el general Carbó y las fuerzas á su mando que fueron á prestar servicio durante el Consejo de guerra.

Más agraciados.—Comunican de Sevilla que en la Administración de "El Liberal," ha sido agraciado con un premio de 90.000 pesetas el administrador, á quien pocos años hace tocó el primer premio y á varios empleados.

"The Times," en ruso.—Un despacho de Londres da cuenta de haber comenzado á publicarse con gran aceptación una edición rusa del importante diario "The Times."

Consta dicha edición de dos hojas esmeradamente impresas y algunos excelentes grabados.

De Melilla.—Dicen de Melilla que hoy se ha verificado, presidido por el general Aldave y con asistencia de todos los jefes y oficiales militares, el entierro del heroico teniente Manuel Segura, fallecido á consecuencia de la operación que hubo de practicársele para amputarle la pierna herida.

El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

GONZÁLEZ RIGABERT.

\* \*

## Bolsa de Madrid

(Cierre del 23 de Diciembre á las 3:30 t.)

Contado . . . . .	85'60
Fin de mes . . . . .	85'70
Fin próximo . . . . .	00'00
4 % amortizable . . . . .	95'50
5 % " . . . . .	101'10
Banco de España . . . . .	459'00
Tabacos . . . . .	298'00
Francos . . . . .	00'00
Libras . . . . .	27'27

(Información del Banco Hispano Americano).